

• 问题讨论 •

对传染病流行基本条件的讨论

海军青岛基地防检所 王浪沙

《中华流行病学杂志》一九八六年第四期253页，开辟了“问题讨论”一栏。并刊登了祝寿嵩同志的文章“传染病与非传染病的发生和流行有本质区别”一文。讨论的关键问题是，钱宇平同志一九八一年建议将传染病流行的基本条件改为“致病因子、宿主、环境”。祝寿嵩同志不同意钱氏观点。现谈谈自己几点粗浅看法。

一、致病因子：尽管传染病与非传染病的发生与流行有本质的区别，但引起病因的“致病因子”一词，传染病与非传染病似可通用。因为引起疾病（当然也包括传染病）的原因，不外生物性致病因子和非生物性致病因子，二者统称致病因子。既然传染病与非传染病都由致病因子引起，不管是生物的还是非生物的，为什么传染病不能用致病因子一词呢？我认为传染病流行的基本条件之一用“致病因子”一词，更科学，其包括的范围也较广泛。用了致病因子，可以突出致病因子的作用，促使人们注意研究它。现在的教科书里往往用“传染源”一词，很不恰当。它掩盖了致病因子。当然病原体往往和传染源（人和动物）结合在一起。但也有不少例外，如炭疽杆菌、气性坏疽菌、破伤风杆菌和肉毒杆菌等，可以长期独立在外界生存。而不需要依赖于传染源；生物战剂的病原体独立性更明显。当然在具体的防治措施上，也可沿用“传染源”一词，但那是另外一回事。

二、宿主：“宿主”一词，我认为传染病与非传染病也可以通用。现在教科书称为“人群易感性”，这有很大片面性。因为很多传染病是由动物引起的。人群易感性不能包括动物。另一方面，一种传染病的侵袭，不管易感不易感人群，都可有不同程度地受染（血清学证实），而且一部分还会排菌。往往不具备临床症状的病原携带者危险性更大，对流行过程的影

响也愈大。用“宿主”一词较妥当，而且意义广泛，它既包括了显性感染和亚临床感染，也包括了人与动物。

三、环境：钱氏认为环境中包括了致病因子，即传播途径。我认为是不恰当的。自然环境因素和社会因素，只能作为影响流行的因素，不能作为传染病流行的基本条件。因为环境中虽然具备了致病因子，但如不与人发生作用，即缺乏传播途径，传染病就不能发生。由于人类物质条件的改善和卫生知识的提高，人们不再去接触某些病原体，就可以不受感染。很多传染病的消灭，并不是在地球上消灭了该病的病原体，而是由于人类切断了它的传播途径，或是保护了易感染者。环境中虽然具备了传播因子，但不等于造成了传播的事实。可见环境中的致病因子，只是具备了流行的可能性。流行的基本条件之一是传播途径。自然环境中诸因素，是影响因素，而非流行的基本条件。我的意见可以综合为：致病因子、传播途径、宿主是传染病流行的基本条件。自然、社会因素是影响流行过程的因素。

四、关于传播过程和感染过程：钱氏提出的流行过程包括传播过程和感染过程的理论是合理的，也是客观存在的。传播过程是在外界环境中进行的，感染过程是在生物机体内进行的。即使受感染者变为新的传染源，同样是一个复杂的过程。这一理论的提出，使传染病流行过程的理论，更趋完善。过去忽视了感染过程这一重要的流行锁链，理论上是欠缺的，不完整的。感染过程理论的提出，有更大的实际意义。目前的防疫工作，多重视切断传播过程，易忽视切断感染过程。我们除重视传播途径外，还应中止感染过程，使受感染者不能成为新的传染源。采取预防服药、预防注射和彻底治疗病人及病原携带者，这些都是切断感染过程的有力措施。以上妥否，供讨论。